2025年6月13日 乙巳年 五月十八



邮发代号:61-85 新闻热线:028-87319500 13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

中国企业的思

# 在"三个高地"建设中勇挑重担

# 湖南民营企业践行习近平经济思想纪实

#### ■ 本报记者 李凤发

在新时代经济发展的澎湃浪潮中,湖南广 大民营企业与民营企业家紧密团结于党的旗 帜之下,深入研习习近平经济思想,将习近平 总书记关于湖南工作的重要讲话与重要指示 批示精神,视作前行的灯塔。他们踊跃投身国 家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科 技创新高地、内陆地区改革开放高地的建设征 程,以蓬勃活力与坚定担当,化作推动湖南经 济高质量发展的强劲引擎。

#### 制造业高地:民营企业勇立潮头

在国家重要先进制造业高地建设的前沿, 诸多湖南民营企业敢为人先、勇立潮头。以中 联重科为例,面对传统工程机械国内市场渐趋 饱和的压力,企业果断开辟创新路径。矿山机 械、高空作业平台、农业机械及海外业务等"第 二增长曲线"强势上扬,蓬勃发展;同时,极具 前瞻性地布局工业互联网、具身智能等"第三 增长曲线",为未来发展蓄势储能。

这般锐意进取的民营企业,在湖南并非个 例。它们持续发力,推动传统产业改造升级,巩 固并延伸优势产业发展链条,积极培育新兴产 业,以前瞻眼光布局未来产业,为构建现代化 产业体系添砖加瓦。目前,湖南已有5个产业集 群入选国家先进制造业集群,15个产业集群跻 身国家中小企业特色产业集群之列,13条重点 产业链成为培育和发展新质生产力的关键增 长点。在这些成就背后,民营企业无疑是主力 军,凭借创新驱动发展战略与卓越制造能力, 不断提升湖南制造业在全国乃至全球的影响 力与竞争力,让"湖南制造"的名片愈发耀眼。



#### 科技创新高地:民营企业关键发力

在具有核心竞争力的科技创新高地建设进 程中, 民营企业同样发挥着不可或缺的关键作 用。湖南税务部门积极作为,聚焦高新技术企业、 研发费用加计扣除等税收政策,与科技、工信等 部门紧密联动,形成工作合力。通过批量搜集高 新技术企业、科技型中小企业、"专精特新"企业 等10类以研发支出为前置认定条件的企业信息, 精心建立2万户重点企业名单,实现从以往"人找 政策"的被动局面,到如今"政策找人"的重大转 变,极大提高了政策惠及面与精准度。

在此良好政策环境滋养下,民营企业纷纷 加大研发投入,投身技术创新实践。例如,湖南 领航新材料有限公司为提升产品质量与附加 值,毅然投入1000万元引进新提纯生产线。企 业发展遭遇流动资金困境时,醴陵市税务局主 动上门辅导,排忧解难,助力企业精准享受增 值税增量留抵退税政策,205万元留抵退税款 及时到账,恰似"及时雨",助力企业将资金顺

利投入新一轮技术研发与扩大生产,为企业持 续发展注入强劲动力。

水羊集团作为科技型美妆企业,在税惠政 策大力支持下,2023年预计享受各类税收优惠 1500万元,其中研发费用加计扣除减免税额约 1000万元。减税退税款精准投入产品研发环 节,有效提升企业产品市场竞争力,使其在激 烈市场竞争中脱颖而出。2024年,湖南省研发 经费投入强度居全国第九位、中部第二位,企 业研发经费投入首次超1000亿元,技术合同成

交额同比增长超20%。这些亮眼数据背后,是 民营企业在科技创新领域的不懈探索与巨大 投入,彰显了它们为提升湖南科技创新能力所 付出的努力与贡献。

#### 改革开放高地:民营企业成果斐然

湖南民营企业在推动内陆地区改革开放高 地建设方面同样成绩卓著。地处内陆的湖南,积 极对接、融入中部地区崛起和长江经济带发展 等重大国家战略,深度参与共建"一带一路",稳 步扩大制度型开放,不断拓展发展空间。

怀化国际陆港作为湖南打造内陆地区改 革开放高地的关键支撑,已成功开拓7条跨境 国际物流大通道,开通161条国际国内运输线 路,成为湖南对外开放的重要窗口与纽带。在 此过程中,民营企业踊跃参与,成为推动开放 发展的重要力量。它们积极拓展海外市场,不 断提升湖南产品与服务的国际影响力。

中车株洲车辆有限公司为适应沙特当地风 沙环境, 耗时1年精心设计生产磷酸盐漏斗车。 研发制造过程中, 税务部门不仅对企业创新研 发开展一对一政策辅导,助力企业足额享受先 进制造业增值税加计抵减、研发费用加计扣除 等税收减免1200余万元,还帮助企业梳理境内 外交易情况,及时办理近100万元出口退税,极 大增强了企业开拓海外市场的信心与底气。

2024年,湖南吸引来自京津冀、长三角和 粤港澳大湾区企业家在湘投资设立企业3739 家、实际到位资金6489亿元,对非洲进出口贸 易规模稳居中西部第一。民营企业在促进区域 开放合作、拓展国际市场方面发挥了重要作 用,成为湖南对外开放的重要力量,为湖南经 济的外向型发展注入新活力。

# 中非经贸博览会启幕

### 199个项目签约160亿美元,共绘现代化同行新图景

本报讯 (记者 彭慧 长沙报道) 长沙国 际会展中心内,卢旺达的辣椒辛香与坦桑尼亚 蓝宝石的璀璨交相辉映。6月12日上午,第四届 中国—非洲经贸博览会正式拉开帷幕。来自48 个非洲国家、9个国际组织及27个中国省区市的 4700余家中非机构齐聚湘江之滨,2.8万与会者 用计算器敲价、用手势沟通、用笑容传递合作诚 意,展馆内涌动着跨越山海的经贸热浪。

#### 国豕级半台彰显"非洲主场

本届博览会以"中非共行动 逐梦现代 化"为主题,规格创下新高。政要汇聚。非洲国

家83名正部级官员、33名副部级官员、9名州 省长及41名驻华大使亲赴长沙,与联合国工 发组织、非盟委员会等国际机构高级代表共 襄盛举。双向奔赴。刚果(布)、肯尼亚等5国担 任主宾国,湖北、重庆作为主宾省(市)。非洲 国家自主举办商务活动数量达历届之最-肯尼亚、津巴布韦等6国深度参与办会。平台 升级。主展馆10万平方米的"六馆一区"规模 宏大,首次设立中非合作知名品牌展、非洲好 物展等特色展区,为25个非洲国家搭建形象 展位。非洲好物网购季,200余款产品吸引近5 万人次线下体验。

#### 160亿美元项目锚定产业链融合

中非合作正从贸易往来迈向深度产业协 同。签约规模创新高。本届拟签约项目199个、金 额160.32亿美元,对接项目295个、金额48.73亿 美元。前三届博览会累计签约533.2亿美元,项 目履约率高达83%,为本届奠定坚实信誉基础。 产业链深度对接。重点活动"中非产业链合作交 流"汇聚中非政商领袖400余人,中国进出口银 行、三一集团、非洲跨境电商Kilimall等机构共 商融合路径。首批14个实体产业链合作项目实 施方案即将发布。通道建设提速。湘粤非铁海联

运年均增速98%,触达非洲全部枢纽港口;长沙 至内罗毕航线承运旅客22.7万人次,"长沙一亚 的斯亚贝巴"货运航线支撑全球贸易。

#### 从展品到品牌的蜕变之路

博览会正重塑非洲产品在华价值链。特色 产品扎堆亮相。肯尼亚红茶、纳米比亚辣椒酱等 800余款非洲商品登陆展馆。长沙海关数据显 示,千余种非洲食品、工艺品、矿产品已报关入 境。品牌孵化显成效。"非洲品牌仓"项目成功打 造120款走进中国家庭的爆品,如"节节高"坚 果、"魔辣哥"辣椒酱。 「紧转 P2]

# 品牌广告营销的领先人物

## ·访新置广告创始人兼CEO刘颂华

### ■ 本报记者 **王海亮**

在品牌广告营销这条充满变革与挑战的 航道上,总有一些人以卓越的远见和非凡的 能力,搏击潮头,开辟新路。刘颂华,便是这样 一位品牌广告营销领域的杰出人物。作为上 海新置广告创始人兼CEO,他并不追求喧嚣的 创意场,而是长期扎根一线项目,用一套清晰 的方法论和强执行能力,解决品牌在中国市 场最现实的挑战:怎么把广告花出去的钱,变 成看得见的生意结果。

可口可乐要切入华东城市的餐饮消费场 景,他主导内容型投放策略,定制栏目《食色 生香》,最终ROI(投入产出比)超106%,触达 1800万人;伊利欣活希望打进中老年市场,他 以"下沉融合传播"体系帮助品牌在多个地市 实现快速渗透;香港迪士尼重启亲子市场投 放,他牵头构建"小米OTT+手机端"双端协同



机制,实现精准覆盖与转化提升。

这类项目成果不是偶然的成功,而是刘颂 华长期构建的一整套品牌广告营销方法的自然 产出。他既懂品牌的内部节奏,也懂市场的复杂 路径,更知道传播要如何与增长逻辑对齐。

过去十年,他带队操盘的客户名单足以 证明这一点:可口可乐、百事可乐、联合利华、 雅诗兰黛、欧莱雅、LVMH、亿滋、中美史克、惠

氏、费列罗、米其林轮胎、伊利、香港迪士尼、 小米、日本电通、安吉斯集团、中国移动…… 很多在中国市场要做营销的国际品牌,都在 关键节点上选择了刘颂华, 可见他在中国广 告营销行业的专业影响力和重要价值。他以 20余年的行业经验、深厚的专业素养、锐利的 市场洞察力和不懈的创新精神, 在品牌广告 营销领域中树立了行业标杆, 也为中国广告 营销行业的发展贡献了诸多重要力量。

#### 兴趣盎然 初心如炬

20世纪末,中国广告行业尚在萌芽阶段, 国际品牌如可口可乐、肯德基等刚刚进入中 国市场,带来了与传统商业理论截然不同的 广告创意与传播方式。这让大学时期的刘颂 华对广告营销产生了浓厚的兴趣,奠定了他 投身广告行业的初心。

大学毕业后, 刘颂华进入浙江卫视电视台

广告部,开启了他的职业生涯。从初期单一的电 视插播广告,到后来湖南卫视《快乐大本营》的 综艺广告植入模式, 刘颂华在不断学习与实践 中,深刻领悟到:广告不应仅是简单的信息传 递,更可以成为融合文化与艺术的作品,赋予品 牌更深远的生命力。

在浙江卫视期间,他从普通职员一路晋 升至主任助理。多年主流媒体的历练,不仅锤 炼了他对广告行业的敏锐感知, 也培养了他 的管理与决策能力,为他日后创业奠定了基 础。与此同时,他也渐渐在工作中意识到,媒 体投放作为广告营销的一个环节, 固然十分 重要,但如何能够更大程度地发挥广告的作 用,让品牌获得更大的营销效果?这需要从广 告的创意、制作等阶段开始,就进行全盘地考 虑,结合品牌的目标,才能通过广告营销真正 为品牌赋能。于是,创业的蓝图在他心中渐渐 成型。 [下转 P2]

## 国资委发布 《中央企业发展规划 管理办法》

本报讯 (记者 邓梅) 近日,国务院国资 委印发《中央企业发展规划管理办法》(以下 简称《办法》)。

据国务院国资委规划发展局有关负责人 介绍,《办法》的制定以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,是贯彻党的二十大 与党的二十届三中全会精神的重要举措。为 切实发挥发展规划战略导向作用, 国务院国 资委始终将加强中央企业规划管理作为优化 调整国有经济布局结构的重要抓手, 指导企 业锚定发展目标,落实国家战略。

国资委有关负责人还认为,《办法》的制 定与发布也是为了适应新的形势需要。早在 2004年, 国务院国资委以部门规章形式印发 了《中央企业发展战略和规划管理办法》。党 的十八大以来,党中央、国务院对中央企业赋 予了新的使命责任,世界百年未有之大变局 加速演进,科技革命与大国博弈相互交织,发 展面临的外部环境更加复杂多变,中央企业 自身情况也发生了很大变化,这些都对规划 引领提出了新要求,需要进一步完善制度,确 保规划工作更好地服务央企改革发展。

据介绍,《办法》系统总结了多年来中央 企业规划管理工作经验,深入开展调研论证, 向全部中央企业征集修订意见,形成了修订 思路。此后,多轮次征求中央企业、有关专家 学者意见,与国家发展改革委等部门充分沟 通,并向全社会公开征求意见,反复修改完 善,形成了《办法》。

据介绍,此次印发的《办法》,首次以制度 形式明确建立国资央企三级规划体系, 完善 规划编制、执行、评估、调整、评价闭环管理工

作机制,是加强出资人监管的有力抓手,



责编:方文煜 版式:黄健

企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

三重卤,更入味

SHUANGHUI DELI

联系电话:18534090188 霍州市农村集体经济发展有限责任公司